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В уводната част на книга 1 Цицерон твърди, с илюстрации от 

римската история, че държавниците морално превъзхождат, и имат по-

голяма полза за човечеството отколкото политическите теоретици от 

философските школи. С примери, извлечени от римската история, както и 

от гръцката история Цицерон опровергава тези, които се застъпват за 

оттегляне от обществения живот, поради неговите рискове и опасности. 

Дебатът започва с обсъждане на неотдавнашната поява на 

„parhelia”. Това води до дискусия за стойността на обучението като цяло. 

Той същевременно признава удоволствието, което теоретичните 

спекулациите на гърците дават, посочвайки, че те допринасят малко или с 

нищо за решаването на практически морални и политически дилеми, с 

които държавите се сблъскват. Време е да се сложи теорията настрана и 

той предлага да се обърне внимание към практиката. Той предлага, че 

Сципион представя идеалната политическа конституция. 

Сципион започва с неговото определение за държава: държавата 

[respublica] са интересите на хората. Въпреки това, „народа” не е просто 

някакъв сбор от хора, които са се събрали по никакъв начин, а по-скоро 

асоциация на значителен брой хора, свързани помежду си чрез 

споразумение за справедливост и за споделяне на ресурси1. Основната 

причина за тази асоциация не е толкова слабостта, а по-скоро естествено 

събиране човешки същества, човешкия индивид не е предвидено да бъде 

изолиран или самотен, а той е изграден така, че дори да не е сред най-

голямото изобилие на ресурси, той е принуден от природата да се 

сдружава с други човешки същества. 

Хората, както е определено от Сципион, създават споразумение и 

признават необходимостта от правителството. Има три вида – правилото 

на един човек, монархия; правило от ограничена група, аристократизъм; 

                                                           

1
 Malkin, I., and Z.W. Rubinsohn. 1995. Leaders and Masses in the Roman World: Studies in Honor of Zvi 

Yavetz. Leiden. 

 


